

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 64.

Sâmbătă, 21 Martie (2 Aprilie).

1887.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1887 st. v., se va începe un nou abonamentu pe triluniu Aprilie, Maiu și Iuniu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețulu abonamentului:

Peutru Austro-Ungaria:	Peutru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu an 12 „	„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărulu fășiei sub care au primitu diarul.

Domnii cari se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

### Brașov, 20 Martie 1887.

Din incidentulă visitei regelui Carolu alu României la curtea din Viena, unde s'a opritu la întorcerea sa din Berlinu împreună cu regina Elisabeta, diarele din Viena și din Pesta publica lungi articuli foarte măgulitori pentru suveranii români.

Ceea ce se scrie la asemeni ocașii nu se pôte cumpeni cu cumpena de aur. Multe pôte fi adevărate și sincere, multe însă voru trebui să se pună în contulă curtoasiei. Avurăm des-tute ocașii de a ceti altădată în aceleași foi despre România și suveranii ei și articuli, cari nu numai că nu erau măgulitori, dăr erau chiar ofensatori. Dispozițiunea se schimbă cu împrejurările.

Astăzi domnesce unu curențu amicabilu pentru regatul românu vecin, amu pôte dice amicabilu mai multu față cu Regele și cu guvernul sêu, decâtu față cu țera și cu poporul românu. Acestu curențu este pornit delu Berlinu, de unde vine și Regele Carolu, și ori și cum, în împrejurările actuale la Berlinu este compasul după care se îndreptă adu politica esteri-ôra a celoru din Viena,

Primirea cordială, ce i s'a făcutu Regelui Carolu la Berlinu și acum în urmă la Viena este interpretată în deosebî de foile unguresci din Pesta ca o dovadă, că România s'a alăturat definitiv, ca și Italia, la alianța puterilor centrale europene.

România merge cu monarchia noastră — dice „Pesti Naplo — și acesta ne servește spre liniștire, mai ales în ceea ce privește Ardelul, care va fi scutit din această parte; și cei o sută de mii de combatanți ai României îi vomu ave ca ante-gardă în lupta noastră contra panslavismului...

Câtu pentru numărul oștirea române credem, că este prea josu taxat de foia ungurescă cu o sută de mii de combatanți pe picioru de răboiu, dăr vedut amu cu toții câtu au putut să facă și numai patru-șeci de mii de soldați români la Grivița și la Plevna. Prin urmare în această privință putem să fim liniștiți; e vorba numai decât voru pôte să fie liniștiți și mulțamiți și Români de dincolo cu asigurările de prietenia ale celoru din Pesta, ce li-se dau mereu de unu timpu încôce pe hârtia.

Multu mai practică este părerea, ce-o desvôltă „Wiener Tagblatt“ din incidentulă visitei Regelui Carolu la curtea împărătescă din Viena. Acestă foia nu se încercă în maru combinațiun pentru combaterea panslavismului și salvarea maghiarismului cutropitoru, ci găsește, că tocmai acum se oferă monarchiei noastre precum și Ro-

mâniei ocașie de a dovedi, că în adevăr se sântu apropiate una de alta.

E vorba de încheierea convențiunei comerciale și diarul vienesu găsește, că visita Regelui Carolu va fi contribuitu a ușura succesul negocierilor ce s'au începutu tocmai acum între delegații guvernelor austro-ungare și ai guvernului românu.

Și în această cestiune Ungurii aru pôte să premergă c'unu bunu exemplu și să documenteze în faptu, că dorescu să trăiască în bună amicitia și înțelegere cu statul românu, mai ales după ce este în generalu cunoscutu, că numai refuzul categoric alu guvernului ungurescu de-a admite pretensiunile capitale ce le face România în privința vitelor și a cerealelor, a împiedecat până acum stabilirea unei înțelegeri asupra raporturilor economice dintre ambele state.

Incheierea convențiunei comerciale va ușura negreșit relațiunile dintre ambele guverne dela Viena și Bucuresci. Dăr ore fi-va destul cu atâta? Fi-va de ajunsu ca monarchia noastră să facă României unele concesii pe teremul economic spre a-și asigura pentru durată simpatia acestei țeri și a populațiunei sale?

Bine că cele o sută de mii de combatanți ai României voru scuti Ardealul din acea parte și voru contribui a liniști pe Unguri, dăr cine va scuti România, cine va liniști populațiunea româna din regatul independentu din partea maghiarismului cutropitoru? Se însă Ungurii dela „Pesti Naplo“ și dela celelalte foi, decât credu, că pe Români din România nu-i altereză de locu prigonirile, la cari este espus elementul românu din statul ungaru. Ore îi credu ei pe politici români din Bucuresci așa de simpli, ca să nu prevadă că decât ar succede maghiarismului violentu a cutropi limba și naționalitatea fraților lor de dincoce, ar căpeta Ungurii poftă să pretindă într'o bună diminiță delu guvernul românu, ca să corăspundă cu guvernul din Pesta în limba maghiară? În dieta din Pesta se află între acte deja o petițiune a unui comitat, care cere folosirea limbei maghiare în comunicațiunea diplomatică.

Dăr pôte că Ungurii sciu mai multe decât noi, mai alérgă d-lu Tisza pe la Viena și mai află câte unu secretu. Cu tôte aceste îndrăsnim să le spunem, că împrejurările sântu diferite, astăzi tragū mai multu în cumpenă unele, mâne altele. Probabilu că astăzi se mai pôte cârpi lucrul c'unu tractat economic, dăr decisivă va fi și va rămâne în relațiunile monarchiei și în deosebî în ale Ungariei cu România cestiunea modului de tractare a elementului românesc din Transilvania și părțile ungurene.

Ungurii sântu mari adoratori ai politicii bismarckiane. Ei bine, Bismarck dice: scutu pentru scutu, liniștire pentru liniștire. Cu același dreptu, cu care Ungurii așteptă ca să fie scutiți din partea României, pôte aștepta și Români de dincolo de Carpați să fie scutiți limba și naționalitatea lor din partea Ungariei. *Suum cuique!*

### Negociările pentru încheierea convențiunei comerciale.

„Până în 30 Martie — scrie „N. fr. Presse“ — nu s'au începutu negocierile oficiale pentru încheierea tractatului comercial între delegații austro-ungari și români. În 29 Martie însă se intruniră în biroul șefulu de secțiune Szogyenyi la o convorbire confidențială d-lu Szogyenyi, referentul comercial în ministerul de esterne br. Glanz și trei delegați ai României. Obiectul convorbirii a fostu contra-proiectul la convenția veterinară pe care l'au prezentat delegații români după sosirea lor în ministerul de esterne. În cursul convorbirii delegații români au declarat, că se vedu necesitățile de a se ruga, ca guvernul românu să le întregescă pe cale telegrafică

instrucțiunile, și în urma acesta convorbirea nu s'a continuată în 30 Martie“.

„Purparleurile între reprezentanții oficiului de esterne austro ungaru și ai guvernului românu se voru continua încă la finea săptămănei de față. Nu-i adevărată scirea adusă de foile din Pesta, că s'a ținut o conferență comercială, care a durat mai multe ore și care ar fi luat în desbatere propozițiunile guvernului românu. Până acum reprezentanții guvernului austriac și ungurescu în afacerea convențiunei comerciale nu au luat parte la convorbirile cu delegații români“.

### Din parlamentul austriac.

În ședința dela 28 Martie n. a camerei seniorilor din Viena, contele Leo Thun a ținut următorul discurs, care a făcutu senzația:

Leo Thun: Înainte cu câteva zile am fostu constrins să iau cuvântul cu privire la viitoru regulare a valutei. Atunci am refusat a intra în cestiunea numelui „monarchia austro-ungară“, fiind că aceste trei cuvinte n'au venit înainte în proiect. Adu stă lucrul altfel, deoarece se întrebunțeză în proiect această espresione. De aceea mă vedu nevoit să aduc în cameră considerațiunile ce de multu timpu imi apasă greu inima... Genesa acelor trei cuvinte e de toți cunoscută. În 15 Noemvre 1868, ministrul de esterne de atunci (Beust) a publicat în „Wiener Zeitung“ unu pre înaltu autografu cătră densus după care titlul Maiestății Sale se schimbă astfel, ca amintirea regatului Ungariei să nu mai rămână în ordinea de până acum, ci să se pună la urmă, și alu doilea, s'a espriat în elu, ca de aci înainte în actele solemnele ale statului, mai ales în comunicațiunea diplomatică să nu se mai întrebunțeze espresione „impărăția Austriei“, ci espresione „monarchia austro-ungară“ sêu alta asemenea.

Eu din părțile sunt de părere, că această procedere este necorectă, decât ne punem pe teremul constituțional, care interdice espresu a trage în tractari numele suveranului... Acelu autografu n'a fostu unu act legal... În această publicațiune dela 15 Noemvre 1868 se desființeză titlul „impărăția Austriei“, se scôte din totalitatea complexului țerilor Maiestății Sale regatul Ungaria. Ministrul, care a pricinuit acea publicațiune a fostu de părere că prin aceea s'ar consolida pozițiunea de putere europeană a imperiului. Despre acesta nu voi să vorbesc. Dăr care au fostu efectele practice ale dispozițiunilor? În Ungaria s'au întăritu nisuițele acelor separatiști unguri, cari trec și peste ceea ce se acordă prin cea mai nouă legislațiune... Și nu se pôte contesta, că acelor separatiști cari încă tot nu se mulțamesc cu dispozițiunile „asa numitului pact“, ci nisuescu simplu într'acolo, să restabilească necondiționata independență a statului ungaru cel puținu în forma uniunei personale numai, le-a fostu forte dorită ștergerea numelui împărăției austriace, așa că amintita publicațiune li-a oferit plăcută posibilitate de a introduce în Ungaria o terminologia, care încetul cu încetul face să dispară în întreaga populațiune ideă și consciința împărăției austriace. Ei au esploatat această ideă atât de multu, încatu au făcutu și invențiunea d'a trece numele „Austria“ asupra regatelor și țerilor reprezentate în Reichsrath (parlamentul imperiului)... Trecerea numelui Austria asupra regatelor și țerilor reprezentate în Reichsrath este, fără indoială, incompatibilă cu dispozițiunile noastre constituționale actuale. Eu o socotesc cu totul ca necorectă; e necorectă și din punctu de vedere logicu, fiindu-că numele Austria după dreptu și până în timpurile cele mai noue nicodată nu s'a înțeles altfel decâtu ca desemnare a „impărăției Austriei“. În Ungaria Majestatea Sa pre grațiosul nostru împăratu, mulțamit Domnului, prin calitățile sale mari e salutată totdeuna cu entusiasm, dăr nicodată ca „impăratu alu Austriei“, ci totdeuna numai ca rege alu Ungariei. La noi nu se n-templă această. În Ungaria toți servitorii Maiestății Sale în guvernul ungaru se desemneză ca „regesc ungurescu“; la noi nu e așa. Decât acum în urma acesta amu vrea să renunțăm la numele împărăției Austriei, să despoimă pe funcționari de numele „impărătescu“,





Cursul la bursa de Valena  
din 30 Martie st. n. 1887

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 18 Martie st. v. 1887.

Cursul pietei Brasovu  
din 31 Martie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Renta de aur 5%', 'Renta de hartia 5%', 'Imprumutul calorilor ferate ungare', etc.

Table with 3 columns: Item name, 'Cump.', and 'vend.'. Includes items like 'Renta romana (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oras. Buc. (20 fr.)', etc.

Table with 3 columns: Item name, 'Cump.', and 'Vend.'. Includes items like 'Bancnote romanesti', 'Argint romanesc', 'Napoleon-d'ori', etc.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potu face cu inceperea dale 1 si 15 ale fiecarei luni, mai usor prin mandate postale.

Adresele ne rugam a ni se trimite exactu aratandu - se si posta ultima.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Rows: 'pe trei luni 3 fl. —', '„ șese luni 6 fl. —', '„ unu anu 12 fl. —'

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Rows: 'pe trei luni 10 franci', '„ șese luni 20 „', '„ unu anu 40 „'

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Repetition frequency and discount rate. Rows: 'Pentru repetiri de 3—4 ori 10%', '„ „ „ 5—8 „ 15%', '„ „ „ 9—11 „ 20%', '„ „ „ 12—15 „ 30%', '„ „ „ 16—20 „ 40%', 'Dela 20 de repetiri în susu 50%'

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu in-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Each section contains a grid of train routes, types (Trenu de persoane, Trenu accelerat, etc.), and prices.

Nota: Orele de noapte suntu cele dintre liniile gruse.